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[摘要]针对移动通信基站交、直流线缆的计算方法进行核算，分段进行线缆核算，更精准的提供线缆规格用量，从而实现投

资的节约，提升网络安全，节省核算时间，提高核算效率。 
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Calculation of AC and DC Cables in Mobile Communication Base Station 
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Abstract: According to the calculation method of AC and DC cables in mobile communication base station, the cable accounting is 

carried out in sections to provide more accurate cable specifications and consumption, so as to save investment, improve network 

security, save accounting time and improve accounting efficiency. 
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1 简介 

移动通信基站交、直流供电系统由交流配电箱、开关电源、蓄电池等部分组成，当市电中断时，蓄电池单独给通

信设备供电，供电方式如下图。 

 

图 1  供电方式图 

在基站供电线缆使用场景中，由于各段导线供电设备不同，可分为充电线缆、放电线缆和供电线缆。基站不同供

电部分的线缆选择，需要根据线缆敷设方式、通过电流、通过电压、使用环境等条件，确定线缆的规格及型号。然后

结合经济效益进行验算，选取最经济的材质和线缆截面积。线缆的材质根据工程要求进行选择，线缆的截面积选取方

式有多种，移动基站线缆常用载流量的方式进行选择。 

2 交流线缆 

2.1 交流线缆的选择 

交流线缆按照供电回路计算，即实际线缆用量长度的 2 倍，是指基站引电点至交流配电箱使用的 380V 或者 220V

交流线缆。 

2.2 交流线缆的计算 

交流线缆设计是根据最大发热量估算截面积。由于线缆特性，各类线缆通电时，由于线缆电阻功率损耗使线缆发

热，导致线缆温度升高，当温度高于线缆容许温度，线缆导体变软、机械强度降低、接头处氧化加剧，大大降低使用

年限，严重时导致起火。 

线缆截面选择：按发热情况选择线缆截面应满足以下公式： 

Kt²K1²K2²I≥Ij                                     （1） 
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式中： 

Ij：最大计算负荷电流（A）（应为基站的终期容量）； 

I：考虑标准敷设条件（空气温度为 25℃，土壤温度为 15℃）及线缆连续发热的容许温升而制定的导线持续容许

电流（A），见表 1。 

表 1  10kV三芯电力线缆允许载流量表 

 

Kt：温度校正系数，见表 2。 

表 2  温度校正系数 

 

K1：直埋多根并行敷设时线缆载流量校正系数，见表 3。 

表 3  直埋多根并行敷设时线缆载流量校正系数 

 

K2：空气中单层多根并行敷设线缆载流量校正系数，见表 4。 
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表 4  空气中单层多根并行敷设线缆载流量校正系数 

 

3 直流线缆的计算 

3.1 直流线缆的组成 

直流线缆同样按照回路进行计算，指开关电源至基站内全部直流用电设备的所有电力线缆，如至蓄电池组、用户

分配单元至通信设备的线缆。蓄电池组至通信设备的线缆按照容许电压降计算。 

3.2 直流线缆的截面计算 

根据允许压降计算选择直流线缆的截面，常用方法为固定分配压降法、电流矩法和最小金属用量法，通信基站线

缆按照固定分配压降法进行计算，具体计算方式如下。 

线缆的设计应满足基站使用年限要求，按基站终期容量进行线缆截面计算，直流线截面积的计算如下： 

                                          （2） 

式中： 

S：线缆截面积（mm 〕 

△U：线缆允许压降〔V〕（回路） 

I：线缆负荷电流〔A〕 

L：线缆回路长度（m〕 

K：线缆的导电率〔m/欧*mm 〕 

各类线缆导电率见表 5 

表 5  各类线缆导电率表 

线缆性质 铜线 铝线 钢线 

导电率 57 34 7 

各类电源允许的最大压降见表 6 

表 6  各类电源允许的最大压降表 

电源种类 24 -48 

全程电压降(V) 1.8 3.2 

△U总，是指从蓄电池的输出端子到用电设备的进线端子的最大允许压降，扣除设备和元器件的实际压降后，剩余部分
[2]
。 

表 7  直流-48V线缆回路全程允许压降分配表 

区段 蓄电池 蓄电池-开关电源 开关电源 开关电源-用户配电单元 用户配电单元 用户配电单元-通信设备 合计 

分配压(V) 0.2 0.7 0.4 0.7 0.2 1 3.2 

3.3 直流线缆的截面选取 

直流线缆各段负荷电流、线缆长度见下图，图中为单段线缆长度，回路为单段线缆长度的 2 倍，以绿色线段为本

次线径和压降计算段落。 

 

图 2  直流线缆各段负荷电流、线缆长度图 

S=
I× L

K× △ U
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计算过程： 

全程压降为 3.2V，除设备压降 0.8V，线缆总压降为 2.4V，即ΔU 总=2.4V。 

（1）计算蓄电池至开关电源线缆线径 

                                             （3） 

=(500*15*2+125*15*2+125*10*2+125*10*2+50*10*2+25*5*2*3+10*4*2*3+40*10*2+30*15*2)/(57*2.4)≈201mm
2
 

经计算，S1 段线径为 201mm
2
，即 S1＇可以采用 240mm

2
铜线。 

（2）计算蓄电池至开关电源压降 

                           （4） 

由于表 4 中规定蓄电池至开关电源的压降需小于 0.7V，所以此段压降过高，需重新选定线缆，加粗线缆到 370mm
2

即由 2 根 185mm
2
线缆并联，经过计算压降为 0.71V，即 S1＇=370mm

2
，ΔU1＇=0.71V 基本满足要求。 

（3）计算开关电源至用户配电单元线缆线径 

开关电源至用户配电单元由 3 部分组成，需要分段计算，以绿色线段为例，此时的全程压降为ΔU 总-ΔU1＇=1.69V。 

     （5） 

经计算 S2 为 52.7mm
2
，选择 S2＇为 70mm

2
的线缆。 

（4）计算开关电源至用户配电单元压降 

                           （6） 

由于表 4 中规定开关电源至用户配电单元的压降需小于 0.7V，所以此段压降过高，需重新选定线缆，加粗线缆到

95mm
2
，经过计算压降降到 0.69V，即 S2＇=95mm

2
，ΔU2＇=0.69V 满足要求。 

按照（3）和（4）的顺序方法分别计算剩余 2 个用户单元的线径和压降。 

（5）计算用户单元至通信设备线缆线径 

用户单元至通信设备由 6部分组成，需要分段计算，以绿色线段为例，此段的压降为ΔU3=ΔU总-ΔU1＇-ΔU2＇=1V。 

S3=（I3*L3）/（γ3*ΔU3）=(50*10*2)/(57*1)≈17.6mm
2
 

经计算，S3 为 17.6mm
2
，选择 S3＇为 25mm

2
的线缆。 

经过计算，绿色线段各段线径及压降如下表： 

表 8  绿色线段各段线径及压降表 

区间 蓄电池—开关电源 开关电源—用户配电单元 用户配电单元—通信设备 

线径 mm
2
 370mm

2
 95mm

2
 25mm

2
 

压降（V） 0.71 0.69 1 
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